

秀洲新闻 XIZHOU NEWS

秀洲区委读书会召开 系统谋划明年工作思路与“十五五”发展蓝图 奋力推动“十五五”开好局、起好步

■记者 赵晨

本报讯 昨天,2025年秀洲区委读书会召开,深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,全面落实省委、市委决策部署,系统谋划2026年工作思路与“十五五”发展蓝图,奋力推动“十五五”开好局、起好步。区委书记张锡锋主持会议并讲话,区领导巨博、马雪腾、潘侃、邵伯飞、毛晶晗等出席会议。

本月底,位于秀洲的嘉兴南湖机场将正式投用。这一嘉兴市“十四五”期间的标志性成果,不仅将重塑区域交通格局,更成为

秀洲激活发展新动能、开辟产业新赛道的核心契机。张锡锋在讲话中强调,嘉兴南湖机场是秀洲高质量发展的关键动力源泉,其意义早已超越交通枢纽本身,更是一个崭新时代的重要标志。要牢牢把握临空时代赋予的重大发展机遇,让机场成为带动区域跨越发展的“超级引擎”。

关于城市建设,张锡锋表示,要结合全市明确打造“东拓南联、西延北融、中部强心”空间格局的部署要求,把秀洲打造成为嘉兴“西延北融”的主阵地、桥头堡,进一步拉开城市框架。

在产业发展方面,张锡锋强调,工业上要推动从“产品出海”

向“产业出海”转变,依托洪合“毛衫派”、王江泾“丝路通”等平台,进一步实现全区传统产业抱团出海。服务业上要解决“流量变留量”问题,发展“谷子经济”、宠物经济、美食经济等新消费业态,推动“买物品”向“买服务”、“买功能”向“买情绪”转变。

张锡锋强调,要坚持“投资于物”和“投资于人”紧密结合,将更多资源投向教育、医疗、职业培训等领域,满足群众生理、心理需求以及能力提升等方面,把“人口红利”转化为“人才红利”;要提高国企能级,加强与市属国企合作,集中财力做强新型研发机构,集中有限的资金,产

生最大的效益;要形成干事创业的合力,以解决问题、做成事情、团结共事为导向,以实干实绩论英雄,相互支持、守住底线,共同推动秀洲发展持续向好。

区委副书记、区长巨博表示,要以经营城市的理念,走“产、城、人”互促共进的内涵式发展道路。产业发展上,要围绕“33X”先进制造业体系,聚焦光伏、新能源汽车、光电信息、临空产业等重点领域,主动融入长三角产业链分工,按照“抓大不放小”的策略,大抓招商引资;做深做透教育科技人才一体改革发展、科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”,以北理工嘉兴

模式促进科技成果转化,推动传统产业转型升级。城市建设上,大力提升运河湾新城品质,积极破解城镇化难题,推进城乡融合发展。人口集聚上,要通过全流域政策引才,优化教育医疗等配套留才,进一步搭建平台用好人才,让“英雄有用武之地”。

会上,区领导董佳丽、徐国炎、张镁利、邹宏飞围绕明年及“十五五”期间工作谈思路;区发改局、区经商局、区农水局以及嘉兴国家高新区(新塍镇)、王店镇、洪合镇、王江泾镇、油车港镇、新城街道、高照街道、临空经济区围绕当前重点工作汇报明年工作思路。

区领导看望慰问参加第十五届全运会的秀洲籍运动员

■记者 沈洁

本报讯 昨天上午,区委副书记、区长巨博看望慰问参加第十五届全运会的秀洲籍运动员,他代表区委、区政府和全区人民,向在全运会赛场上奋勇拼搏、为家乡赢得荣誉的体育健儿,向辛勤耕耘的教练员和体育工作者表示热烈祝贺和诚挚感谢。区领导邵伯飞、徐东建参加慰问。

巨博向参加慰问的3名运动员代表和2名教练员代表送上鲜花和祝福。在随后召开的座谈会上,巨博与运动员、教练员交流座谈,详细了解运动员们的成长经历,认真听取他们的拼搏故事和参赛感悟。

第十五届全运会于今年11月9日至21日在广东、香港、澳门三地共同举办,8名秀洲籍运动员参赛。其中,李冬崟、万礼睿、田昊、杨昊楠、屈正分别在女子双人500米皮艇、女子四人500米皮艇、排球(男子20岁以下组)、体操男子团体和个人等项目上摘得3金4铜。

巨博指出,这些荣誉的取得,是各位运动员用汗水浇灌的硕果,更离不开优秀教练员和运动员家人亲属在背后的无私奉献和默默付出。希望大家珍惜荣誉、再接再厉,将全运会上取得的辉煌成绩作为新的起点,始终胸怀为国争光、为省添彩、为区争荣的壮志,力争在亚运会、奥运会等更高层次的舞台上展现秀洲健儿风采。同时也希望大家发挥自身的榜样和表率作用,以实际行动带动全民健身和体育产业蓬勃发展,更好地助推秀洲体育强区建设。

巨博强调,推动体育事业高质量发展、建设体育强区,是区委、区政府坚定不移的奋斗目标,也是全区人民的共同愿望。秀洲区将始终把体育事业摆在重要位置,进一步完善发展规划、优化发展环境。区教育体育局等相关部门要主动靠前、精准服务,全力做好训练保障、学业衔接、生涯规划等各方面工作,切实解决好运动员的后顾之忧。

深度融合 下好“一盘棋” 秀洲区人民医院医疗集团2.0启航

■记者 钟淑婷 通讯员 白羽

本报讯 前天,秀洲区人民医院医疗集团迎来重要发展节点——医疗集团2.0阶段启动,集团在深化医改、整合区域医疗资源的道路上又迈出坚实一步。

作为秀洲区深化医改的关键载体,秀洲区人民医院医疗集团于2025年3月29日成立,以秀洲区人民医院为总院区,区妇保院、新塍镇卫生院、新城街道社区卫生服务中心、高照街道社区卫生服务中心为分院区,立足“抱团、错位、协同”发展理念,稳步推进一体化、协同化发展。经过数月的系统整合与机制优化,集团已顺利完成1.0阶段的体系建设,在学科共建、人才流动与管理协同等方面积累了宝贵经验。

迈向2.0阶段,集团将进一步锚定“一家人、一本账、一条心”的发展理念,着力打造“管理更精细、协作更高效、服务更优质”的区域医疗发展共同体,推动有限医疗资源发挥最大效益,探索符合秀洲实际、惠及百姓健康的医疗集团发展新模式。为了精准把握新阶段发展方向,近日医疗集团党政领导班子调整到位后,第一时间以实地走访、座谈交流、参加院周会等形式,深入高照、高新区、秀湖三大院区全面了解硬件设施、学科现状、运行机制与发展瓶颈。

医疗集团总院长、区人民医院院长、高新区院院长、新塍院区/秀湖院区/高照院区第一院长(主任)金华明在采访中表示,2.0阶段将聚焦管理、医疗、服务、文化的深度融合,优化资源配置,强化特色学科群建设,构建高效协同、同质化与差异化并重的发展新格局,切实推动“集团一盘棋”发展思路落到实处,更好地守护秀洲百姓的健康。

秀洲一名教师入选省中小学 教坛新秀培养支持计划

■记者 沈洁 通讯员 蒋晨晨

本报讯 近日,2025年“浙江省中小学教坛新秀培养支持计划”入选教师名单公布,秀洲实验小学信息科技教师王娟入选。

“浙江省中小学教坛新秀培养支持计划”是在全面总结中小学“教坛新秀”评选经验基础上,结合新时代教育发展要求迭代升级的青年教师培养项目。

作为一名年轻教师,王娟近几年接连获得秀洲区学科带头人、区十佳师德楷模、区教育体育系统先进工作者、嘉兴市青少年科技创新“耕耘奖”等荣誉。

“让课堂活起来,让知识实起来”是王娟始终坚持的教学理念,她在五年间承担了各类公开课和专题发言20余次,撰写的20余篇论文和案例在省、市、区各级比赛中获奖。

“站在新的起点,我将以更高标准严格要求自己,沉下心深耕课堂,把每一节课都打磨得更加扎实高效。”王娟表示,这份沉甸甸的荣誉让她倍感振奋,接下来她将继续勤于钻研、勇于创新,以实干践行教育初心,书写新时代“教坛新秀”的责任与担当。

“草编哥”的一次阿布扎比之行,带回了不寻常的它—— 非遗技艺让文物“回家”

■记者 钟淑婷

图片由受访者提供

本报讯 近日,在秀洲区洪合镇的一家毛衫商铺里,一尊以棕叶编就的“飞龙”吸引着来往客商的目光。它复刻的原型,正是一件战国青铜龙雕像,龙身昂首展翼,形神兼备。

这件棕编作品出自店主曾修权之手,他是嘉兴市级非遗代表性传承人,也是全网坐拥60万粉丝的“草编哥”,用双手让洪合非遗技艺火“出圈”。

与这尊战国龙的缘分,源于去年他参与海外交流时,去阿布扎比卢浮宫博物馆的一次参观。“当时在展厅,我一眼就看到



它,没有任何玻璃罩保护,就那样摆着。”曾修权回忆,“那是



我们中国的文物啊,却漂泊在外,当时心里就很受触动。”

这尊青铜龙造型独特,双翼舒展,纹饰古拙,不同于常见的龙形。历史的厚重感与工艺的精妙让曾修权难以忘怀。“我当时就想着,能不能用我们的棕编手艺,把它‘编’回家?”

回国后,虽因事务繁忙一度搁置,但这个念头始终萦绕在曾修权心头。直到今年11月初,他终于抽出时间着手复刻。为了尽可能贴近文物原貌,他反复观看当时拍摄的视频素材,放大观察每一处纹路,还多方查阅相关资料。

复刻过程中,龙首的造型与腿部的云纹成了最大挑战。“这两种纹样我以前从未编过。”曾修权坦言。他不断尝试,以AI效果图为参考,复原了断裂的鹿

角、舒展的双翼与龙尾,并微调了尾巴的比例,让整体姿态更显灵动。整整一周,主体才完成。“这个底座也很有意义。”他指着作品下方的底座介绍,那是他和父亲一起用几时滑雪的旧木板亲手改制而成。承载着童年记忆的木料,为这件复刻品增添了另一层温暖的注脚。

如今,这尊棕编龙静静陈列于店中,阳光拂过细腻的棕叶纹理,泛起温润光泽。“虽然原件暂时无法归国,但我可以用非遗技艺让它以另一种方式‘回家’。”曾修权说,“通过它,让更多人了解这段历史,记住我们的文化,这也是我作为非遗传承人应尽的一份责任。”

■事实·实干·幸福加码——秀洲民生观察

路通百业兴 乡村焕新颜 农村公路铺就秀洲富民兴村康庄道

■记者 赵晨

通讯员 杨杰 刘金艳

一条道路改变一个村庄,一条道路带动一个产业,一条道路致富一方百姓。

在秀洲的田畴与村落之间,一条条农村公路正以民生纽带的姿态舒展延伸,穿巷陌、越田埂、连园区,将田间果蔬直送市场摊位,把村落烟火接入科创浪潮,把散落在平原沃野的村庄、产业、民生节点织成一张幸福交通网,让“出门即坦途”的幸福感,落在了群众的脚下与心头。

【看现场·看变化】

沐浴着冬日的暖阳,驱车行驶在秀洲区X317油黎公路,目

之所及皆是美丽的乡村图景,道路两侧绿意盎然,远处的小区住宅错落有致,不远处的银杏天鹅湖景区内游人如织……一幅路畅、景美、业兴、民富的乡村振兴新画卷,沿着这条农村公路缓缓铺展。

作为连接嘉兴市区与江苏黎里的交通要道,更是撬动秀洲区北部村社城乡一体化发展的共富动脉,油黎公路串联起了众多优质资源,嘉兴运河文化省级旅游度假区、国家3A级旅游景区莲泗荡风景区、4A级文旅综合体银杏天鹅湖、苏嘉铁路遗址,还有“荷塘叶色·水墨洪典”的洪典村、守护非遗文脉的胜丰村、“活力硒养村,五色池湾港”的池湾村,文旅与乡村资源在此实现高效联动。

其中,油黎公路(奥星桥一大桥段)具有县道与油车港镇区间通道的双重身份,特殊的区位让它成为串联城乡功能的关键枢纽。路段沿线,富港大楼、麟湖公元壹号等商务楼宇与住宅小区星罗棋布,辐射周边数万名居民;同时,它还承担着北京理工大学长三角研究院(嘉兴)、麟湖智谷等科创平台的通勤重任。日常出行与产业通勤需求的叠加,曾让这里存在通行拥堵的困扰。

今年,油黎公路油车港富港大楼周边区域提升工程列入2025年浙江省民生实事,油车港镇投入3999万元,对2.4公里的道路实施“四改六”拓宽改造。与此同时,侧分带规整、交叉口

交安设施完善、附属设施迁移、道路绿化升级、人行道修复及出入口坡道重新设计等配套工程同步推进。

如今,双向六车道的路面平整宽阔,清晰的标线将机动车道、非机动车道与人行道精准划分;崭新的防撞护栏和警示标示,为出行安全筑牢防线;道路两侧绿化带层次分明,将科创湖区的现代气息与水乡的温婉风貌巧妙融合,实现了通行效率与颜值的双向跃升。

“下一步,我们还将对道路沿线实施绿化提升工程,打造‘四季有景、移步换景’的景观长廊,让这条农村公路不仅是畅通的通勤道、产业路,更是群众的休闲路、幸福路。”油车港镇相关负责人说。

【探路径·说推进】

放眼整个秀洲,农村公路不仅串起了一路风景,更成为赋能乡村高质量发展的强劲引擎。

近年来,秀洲区紧紧围绕乡村振兴战略、交通强区建设与城乡融合发展目标,以“四好农村路”建设为重要抓手,将“好路是养出来的”理念,深度贯穿于交通基础设施“建、管、养、运”全流程,高水平推进“四好农村路”提质升级。从农村经济社会发展实际和农民群众出行需求出发,秀洲区持续完善农村公路路网结构,让农村公路建设与村镇布局优化、区域经济发展、群众安全便捷出行同频共振。

(下转2版)